



信息简报

【2013】第 3 期 （总第 61 期）

清华大学环境学院编

2013 年 4 月

本期摘要

1. 环境学院欢迎历届校友返校庆祝清华大学 102 周年华诞
2. 环境学院举行离退休工作座谈会
3. 环境学院举行 2013 年学生党建工作座谈会
4. 共青团清华大学环境学院研究生团员代表会议、环境学院第九次研究生代表会议顺利举行

一、综合信息

【102 周年校庆系列报道】

➤ 1960 届毕业 53 年校友座谈会

4 月 28 日上午，环境学院毕业 53 周年校友座谈会在环境节能楼举行。环境系（环境学院前身）首位系主任井文涌先生、老教授蒋展鹏先生等十余名校友相聚清华园，回忆往昔岁月，诉说同窗情谊，共同庆贺清华大学 102 年华诞。



时光荏苒，岁月如梭，历经五十年风霜雨雪，曾经意气风发的少年如今已是古稀之年。但五十几年的沧桑，并没有改变同窗之间的深厚情谊，见面后一句句问候，一声声祝福，无不体现出老校友们重聚清华园的激动心情。

在相互问候之后，老校友们把话题转到了环境学院的发展上来，井文涌先生为老校友们介绍了环境学院的发展历史，并充分肯定了环境学院这几十年里所取得成就。他表示正是一代又一代校友自强不息，饮水思源，才奠定了清华和环境学院繁荣发展的基石。同时老校友们也表示，在成绩面前要始终保持冷静，环境事业任重道远，在环境污染问题日益加剧，环保事业不断发展的新形势下，

清华大学环境人应该牢记自己身上的重担，在环境领域内奋力拼搏，勇于奉献，为党、为国家、为人民做出的更加卓越的贡献。(图文/倪哲)

➤ 1964 届校友毕业 49 周年联谊会

4月28日上午，毕业于清华大学“1964届土木工程系给排水专业”的老校友齐聚环境学院，忆往昔同学少年，畅谈当年在校学习生活中的趣事。大家还计划明年毕业50周年再聚首时制作纪念册，记录在校求学和毕业生活的点滴。



1958年，正处于国家建设大跨步，急需市政人才的时期，一群来自天南海北的莘莘学子考入了“土木工程系给排水专业”学习，成为了第一批6年制的半工半读土木工程给排水专业的学生。在清华的6年里，这批满怀热血的学子为了响应国家的号召，在上学期期间，走到工人中去，走到农民中去，积极的走到祖国最需要的地方去，在实践中展现了清华行胜于言的精神。1964年，同学们在“坚决服从分配”的誓言下，满怀热血奔向祖国的四面八方，用忠诚和行动践行了“为祖国健康工作五十年”的承诺。

毕业之后，这批杰出的校友在各行各业继续践行者清华精神，用自己扎实的专业知识，将青春奉献给了祖国。在他们中，有环境系的原副系主任程声通教授，有中国国际工程咨询公司专家学术委员会资源环境专家组的组长杨汝均，有北京联合大学原党委书记，有原天津市自来水总公司总经理等等杰出的人才，也有许多在技术和管理岗位上踏实工作的优秀员工，他们用自己的智慧和汗水为我们国家的建设做出了贡献。(图文/盛萱宜)

➤ 1983 级学生入学 30 周年师生座谈会

4月28日，环境学院1983级环31班和环32班50余名校友举办校庆102周年暨入学30周年校友座谈会。座谈会在轻松愉悦的氛围中进行。

环境学院教师陈吕军和马永亮首先代表两个班的校友们向大家展示了精心准备的PPT，与各位老师一起回忆了在清华求学时的点滴。随后，校友们各自向老师们汇报了自己目前的工作和生活状况，纷纷表示母校师恩重，同窗情谊长。校友们表示，作为目前祖国环境事业承上启下的一代人，要牢记各位老师的叮嘱，秉承清华环境人奋力拼搏，勇于奉献的精神，继续为祖国环保事业的发展添砖加瓦。

各位老师听取了校友的发言之后，也纷纷表达了自己对学生们的祝愿，希望他们能在各自的事业上取得更加出色的成绩来回报祖国，回报清华大学环境学院的培育。并希望校友们能注意身体，继续为祖国健康



工作 30 年。井文涌先生对 83 级校友们事业上所取得的成就给予充分肯定，同时也感谢校友们对于环境学院的发展所做出的贡献。他表示，目前我国环境事业的发展正处于攻坚阶段，任重而道远，还需要各位校友在各自的岗位上再接再厉，牢记自己作为清华环境人的使命，为党、为国家、为人民做出的更大的贡献。环境学院党委书记杜鹏飞介绍了环境学院近年来的发展情况，并表示，环境学院校友遍天下，并在各自的领域内为我国环境事业的发展做出了突出贡献，为年轻一代的环境人做出了表率。同时杜鹏飞也代表环境学院希望 83 级的各位校友身体健康，工作顺利，心系母校，常回家看看。（图文/倪哲）

➤ 1988 级校友举行毕业 20 周年返校座谈会暨捐赠仪式

4 月 28 日下午，环境学院 1988 级校友毕业 20 周年座谈会举行。近 30 名校友及 10 余名任课老师相聚清华园，共祝母校 102 周年华诞。环境学院党委书记、88 级校友代表杜鹏飞主持座谈会。会议伊始，一段珍贵短片将大家带入满载美好的青春岁月。各校友都感慨万千，也流露出回到母校无比激动的心情。随后，88 级的任课老师相继发言。他们或谈及往昔岁月，或感叹今日时光。



期间，井文涌教授和杜鹏飞分别作为 1988 级师生代表共同为全体 88 级校友捐赠的六位院士肖像油画揭牌，杜鹏飞简要介绍了六位院士，他们或在环境学院任教或在这求学。这份特别的礼物不仅表达了校友们对母校的感激之情，也鼓励更多的清华环境学子树立“热爱我环境，光大我事业”的信心和决心。

会后，与会 1988 级校友与任课老师共同合影留念。（文/周海燕、图/刘莉）

【环境学院举行离退休工作座谈会】

4 月 9 日下午，环境学院离退休工作组召集近 30 位离退休教职工举行座谈。院党委书记杜鹏飞、



工会主席马永亮出席座谈会并发言，表达了学院对离退休工作的关心和重视。会上，离退休教职工踊跃发言，就当前大家所关心的养老问题、看病难问题、旧楼没有电梯上下困难、希望校园交通车停站要考虑老人乘车方便等问题展开了热烈的讨论。会议还决定每周三组织教职工一起练习唱歌并确定了今年春游的时间和地点。（文/王锐，图/刘莉）

【工会喜报】

在环境学院党委和学院行政的领导下，经过工会委员和全体工会会员的共同努力，环境学院工会荣获 2012 年度清华大学先进分工会和 2012 年度清华大学分工会特色工作成果二等奖。（文/李瑞

瑞)

【环境学院工会积极组队参加校教工运动会】

4月11日、25日,清华大学第四十届教职工运动会提前项目——拔河比赛和跳长绳比赛分别举行,环境学院工会积极组队参赛,均取得历史最好成绩,展现了我院教职工团结向上、朝气蓬勃的精神面貌。与此同时,院工会举办的环合入境之系列体育活动也如期进行了跳绳及乒乓球两项比赛。

二、科学研究

【学术活动】

➤ 环境学术沙龙第124期

4月3日下午,国际著名环境化学及风险评价专家,现任北欧可持续生产、环境化学和毒理学研究中心主席 Allan Astrup Jensen 教授做客第124期环境学术沙龙,以《Hexabromocyclododecane (HBCDD) - a brominated flame retardant used in polystyrene insulation》为题,为学院师生作学术报告。院长余刚主持本期沙龙。

➤ 环境学术沙龙第125期

4月9日下午,环境学院举办环境学术沙龙125期。阿特金斯中国(Atkins China)技术总监司马博(Simon Spooner)先生以《中欧流域水质管理》(EU-China River Basins Water Quality Management)为题,为环境学院约30名师生做学术报告。

➤ 环境学术沙龙第126期

4月11日下午,比利时根特大学瑞贝(Korneel Rabaey)教授做客第126期环境学术沙龙,主讲了题为《膜电解驱动资源回收和生物合成》(Membrane (bio)electrolysis to drive resource recovery and bioproduction)的学术报告。环境学院约30名师生听取了此次报告,本期学术沙龙由长江学者、环境学院学术委员会主任黄霞教授主持。

➤ 环境学术沙龙第127期

4月15日下午,维也纳自然资源与生命科学大学 Stefan Salhofer 教授做客第127期环境学术沙龙,为环境学院师生主讲题为《Treasure Hunting in Our household - how to recover resources from WEEE》的学术报告。

➤ 环境学术沙龙第128期

4月19日下午,环境学院举行第128期环境学术沙龙。副院长、大气污染控制教研所教授段雷做客本期沙龙,作题为《从大气到土壤,从酸雨到汞》的学术报告,环境学院约30名师生听取了本次报告。

➤ 环境学术沙龙第 129 期

4月24日上午,约翰斯·霍普金斯大学地理与环境工程系 Kai Loon Chen 博士做客第 129 期学术沙龙,为环境学院师生作题为《碳纳米管与环境表面和模型细胞膜的相互作用》(Interactions of Carbon Nanotubes with Environmental Surfaces and Model Cell Membranes)的学术报告。

➤ 环境学术沙龙第 130 期

4月26日下午,环境学院举行第 130 期环境学术沙龙。副院长、固体废物控制与资源化教研所教授蒋建国做客本期沙龙,作题为《中国污染场地治理现状及相关政策法规体系》的学术报告,环境学院约 40 名师生听取了本次报告。

三、学生工作

【环境学院举行 2013 年学生党建工作座谈会】

4月17日下午,环境学院举行 2013 年学生党建工作座谈会。院党委副书记刘建国出席会议。会议就学院学生党建工作的共性问题和本科生与研究生群体中分别存在的突出问题展开讨论。其中,积极分子吸纳、党员退出机制、党员发展“质量”界定、“思想入党”问题、入党材料尺度把握、党支部影响力、研究生支书岗位改革等成为关注的重点。校党委组织部、学生部、研工部有关负责人,学院党办、研工组、学工组负责人,以及组织员、研工助理、辅导员、各学生支部支书、部分支委和学生党员代表等 20 余人参加会议。(文/肖达成)

【共青团清华大学环境学院研究生团员代表会议、环境学院第九次研究生代表会议顺利举行】

4月23日,2012~2013 学年度共青团清华大学环境学院研究生团员代表会议、环境学院第九次研究生代表会议顺利举行。院党委副书记刘建国、研究生工作组组长刘艳臣、校研究生团委副书记王子腾、校研究生会副主席王倩、北京高校环境联盟副主席李芸邑出席会议,来自环境学院基层研究生集体、研团和研会的 63 名代表参加了会议。

会上,环境学院研团总支书记方文代表环境学院研团总支做工作报告。报告对环境学院研团总支一年来在思想教育、组织建设、宣传教育、就业实践、志愿服务以及联络调研等各方面的工作进行了总结并对下一阶段的工作进行了展望。环境学院研会主席杜宝玉代表环境学院研会向大会做工作报告,报告对环境学院研会的学术、体育、文艺等活动进行了总结和展望。与会代表对工作总结报告进行了审议和表决,代表们一致认为工作报告实事求是地回顾了一年来我院研团总支的工作,既看到了成绩,指出了问题,同时指明了下一阶段研团总支工作的发展方向,报告获得一致通过。

提案工作小组向会议作 2012~2013 学年度环境学院研究生团员代表会议、研究生代表会议提案工作报告,重点将同学们提议的增加各实验室互参观机会、自行车停放区设置挡雨棚设施、建立并加强更多与留学生间交流互动机制、增加高层次政府实践机会等提案进行了汇报。

环境学院党委研究生工作组组长刘艳臣宣布 2012~2013 学年度环境学院优秀个人表彰决定，授予刘彦君等 6 名同学环境学院“优秀学生干部标兵”称号，授予曹馨等 20 名同学环境学院“优秀学生干部”称号，授予丁军军等 28 名同学环境学院“优秀团员”称号，授予高莹等 6 名同学环境学院“实践先进个人”称号，授予雷雪飞等 4 名同学环境学院“优秀志愿者”称号，授予艾力江等 10 名同学环境学院“文体优秀个人”称号。刘建国和刘艳臣向获得表彰的同学代表颁发了荣誉证书。

大会选举了清华环境学院第十六届研究生会主席选举。经无记名投票，赵树理同学当选为新一届研究生会主席。

最后，环境学院党委副书记刘建国做总结发言，刘建国肯定了研团、研会工作民主、负责的态度，希望在今后的工作中，继续从同学需求出发，针对环境学院国际化的特色，开展一些与留学生相关的工作。希望同学们在研究生成长阶段珍惜时光，全面发展、相互交流合作、完善每一个体的各个方面。(文/方文、宋伟泽)

责任编辑：刘 莉

电话：010-62789313

传真：010-62785687

审校：刘书明

电子邮箱：desewx@tsinghua.edu.cn

网站：<http://www.env.tsinghua.edu.cn>